
ATA DA QÜINQUAGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA EM 07 DE ABRIL DE 1998. 

 

Aos sete dias do mês de abril, do ano de mil novecentos e noventa e oito, às dezenove horas e 

trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência do 

vereador José Führ, estando ainda presentes os seguintes edis: Paulo Froehlich, João Adelmo 

Welter, Marli Paulina Schaeffler Krummenauer, Ricardo Trierweiler, Rosiméri Petry Weber, 

Adelar Henrique Schmitt, Romeo Vogel e Maria Beatris Weber Enzweiler. O Presidente 

declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, à Secretária da Mesa Diretora, vereadora 

Maria Beatris W. Enzweiler,  a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. Colocada em 

discussão, e, não havendo objeções, foi a mesma aprovada por unanimidade. Em 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Presidente da EMATER/RS, Caio 

Tibério da Rocha, Of.GPn° 157/98, encaminhando exemplar da publicação Rumo ao 

Desenvolvimento Rural. Da ABRASCAM, a programação do curso de Informatização de 

Câmaras Municipais. Da União dos Vereadores do Rio Grande do Sul-UVERGS, a programação 

do XX(vigésimo) Encontro Estadual de Vereadores do Estado do Rio Grande do Sul, Assessores, 

Técnicos Legislativos e Servidores de Câmaras Municipais do Rio Grande do Sul. Do Poder 

Executivo, os seguintes ofícios: Of.n°057/Gab/98, apresentando considerações e informações, 

referentes aos pedidos de informação números: n°01/98, n°02/98 e n°03/98, da vereadora 

Rosiméri P. Weber; Of.n°064/Gab/98, apresentando esclarecimentos referentes ao pedido de 

informação n°004/98 da vereadora Rosiméri P. Weber; Of.n°065/Gab/98, encaminhando projeto 

de lei n°012/98(número doze barra noventa e oito) que dispõe sobre o transporte escolar do 

Município, e dá outras providências; Of.n°066/Gab/98, encaminhando projeto de lei 

n°013/98(número treze barra noventa e oito), que autoriza o pagamento de despesas de passagem 

e hospedagem a convidados oficiais do Município e dá outras providências; Of.n°068/Gab/98, 

encaminhando o projeto de Lei n°014/98(número catorze barra noventa e oito) que cria o 

Conselho Municipal de Desportos(CMD), o Registro Municipal de entidades esportivas e dá 

outras providências; Of.n°069/Gab/98, encaminhando projeto de lei n°015/98(número quinze 

barra noventa e oito), que autoriza o Poder Executivo a celebrar convênio com o Instituto 

Nacional de Colonização e Reforma Agrária - INCRA; Of.n°070/Gab/98, encaminhando a 

relação dos pacientes atendidos no Hospital São José de Ivoti, relativa ao mês de março de 1998; 

Of.n°071/Gab/98, encaminhando o projeto de lei n°016/98(número dezesseis barra noventa e 

oito), que cria o Fundo Municipal de Saúde - FMS -, e dá outras providências.  Da Assembléia 

Legislativa, os jornais Diário da Assembléia de números: N°7153, N°7154, N°7155, N°7156, 

N°7157, N°7158, N°7159, N°7160, N°7161, N°7162 e N°7163. Em seguida, passou-se à 

DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS, onde o indicador de relator, vereador Ricardo Trierweiler 

nomeou os seguintes relatores para os projetos: Projeto de Lei N°012/98, que dispõe sobre o 

transporte escolar do Município, e dá outras providências - relatora, vereadora  Marli P. S. 

Krummenauer; Projeto de Lei N°013/98, que autoriza o pagamento de despesas de passagem e 

hospedagem a convidados oficiais do Município e dá outras providências - relator, vereador 

Paulo Froehlich; Projeto de Lei N°014/98, que cria o Conselho Municipal de Entidades 

Esportivas e dá outras providências - permanecendo com esse, o próprio indicador de relator, 

vereador Ricardo Trierweiler; Projeto de Lei N°015/98, que autoriza o Poder Legislativo a 

celebrar convênio com o Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária - INCRA - 

relator, vereador Romeo Vogel; Projeto de Lei N°016/98, que cria o Fundo Municipal de Saúde - 

FMS -, e dá outras providências - relatora, vereadora Maria Beatris W. Enzweiler; Projeto de 

Resolução N°04/98, que concede aumento salarial ao Secretário da Câmara - relator, vereador 

Paulo Froehlich. Expôs no momento o Presidente da Mesa Diretora, vereador José Führ, que as 

Resoluções N°02/98(número  zero dois barra noventa e oito) e N°03/98(zero três barra noventa e 

oito), haviam sido revogadas, considerando a inconstitucionalidade dessas. Disse, que o aumento 



salarial ao funcionalismo público somente seria concedido no mês de abril, enquanto que as 

resoluções haviam previsto o mesmo para o mês de março, fato que as deixara inconstitucionais. 

Comentou ainda, o Presidente, que por esse motivo estava sendo apresentado o Projeto de 

Resolução prevendo reajuste ao Secretário. E que, para reajuste salarial aos vereadores não seria 

necessária a apresentação de Projeto de Resolução, visto que o Decreto que fixara os salários 

determinava que se fosse concedido ao funcionalismo, igual índice seria aplicado aos 

vencimentos dos edis. Não havendo projetos à apreciar, passou-se, de imediato, às 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS, onde, pediu o Presidente da Mesa Diretora, vereador José Führ, 

aos edis que apresentassem seus pedidos. Apresentou, então, no momento, o vereador Paulo 

Froehlich, o ofício n°002/98(número zero zero dois barra noventa e oito), dirigido ao Presidente 

da Mesa Diretora, pelo qual pedia, que após ouvido o plenário, fosse o pedido de informação 

N°001/98(número zero zero um barra noventa e oito) em anexo, enviado ao Prefeito Municipal. 

Solicitando no referido pedido que a Administração informasse os fatores que motivaram o 

remanejamento dos órgãos de atendimento da Prefeitura(Secretarias e Tesouraria) e qual o custo 

das obras de modificação das salas. Após a leitura do ofício e pedido de informação, colocou o 

Presidente da Mesa Diretora, vereador José Führ, em discussão o último. Comentou a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, que alguns munícipes lhe falaram que aprovaram a mudança, pois que o 

atendimento havia se tornado mais direto. Expôs o Presidente da Mesa, que o atendimento à 

população deveria ser na entrada da Prefeitura, e não como havia sido anteriormente, onde a 

população precisava subir ao segundo piso. Expôs a vereadora Rosiméri P. Weber que o 

atendimento havia se tornado mais difícil depois que a recepcionista se afastara. Mas que, disse, 

havia candidatas concursadas aguardando para serem chamadas a ocupar o cargo. Comentou  o 

Presidente que o mesmo já seria outra questão e que não discutiria a mesma. Falou no instante a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que muitos munícipes já haviam lhe comentado, sobre a 

dificuldade de se dirigirem aos devidos setores da Prefeitura, e que, com a mudança talvez a 

situação mudaria. Perguntou o Presidente ao vereador Paulo Froehlich, se o pedido era motivado 

em reclamações por parte da população. Respondeu o vereador Paulo Froehlich que o objetivo 

do pedido era saber o que levou o Executivo a realizar essas mudanças e as despesas que elas 

geraram. Em continuidade, o Presidente colocou em votação o encaminhamento do pedido de 

informações. Sendo o mesmo, aprovado por unanimidade. Após, apresentou o vereador João A. 

Welter, o ofício de n°003/98(número zero zero três barra noventa e oito), solicitando que após 

ouvido o plenário, fosse enviada a indicação N°006/98(número zero zero seis barra noventa e 

oito), ao Poder Executivo. Sendo indicada a realização de melhorias , ensaibramento, da Estrada 

para São José do Hortêncio. Colocada em discussão a indicação do vereador João A. Welter, não 

houve manifestações. Passando-se à votação do encaminhamento da mesma, foi aprovado esse, 

por unanimidade. No instante declarou o Presidente da Mesa Diretora, vereador José Führ, 

suspensa a reunião por cinco minutos, considerando estar passando mal. Reaberta a sessão após 

o período previsto, perguntou o Presidente da Mesa, vereador José Führ, quem ainda teria algo a 

apresentar. Apresentando, então, a vereadora Rosiméri P. Weber, o ofício n°004/98(número zero 

zero quatro barra noventa e oito), pelo qual solicitava que após ouvido o plenário, fossem 

enviados ao Poder Executivo, os pedidos de informação de números: n°005/98(número zero zero 

cinco barra noventa e oito) e n°006/98(número zero zero seis barra noventa e oito). Solicitando a 

edil citada no pedido de informação  N°005/98, que a Administração informasse os valores 

aplicados na área da saúde, no presente ano, e a  previsão  de  investimentos  no  restante  do ano. 

E no pedido de informação N°006/98, que a Administração informasse a receita, especificando a 

proveniente de repasses, a nível federal e estadual, bem como a arrecadação própria, e a despesa 

da Prefeitura, referente ao mês de março, último passado. E, ainda o saldo das contas bancárias 

da Prefeitura. Após a leitura, colocou o Presidente em discussão o primeiro pedido de 

informação. Como ninguém se manifestou, colocou em votação o encaminhamento deste. Sendo 

o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida colocou em discussão, o segundo pedido de 

informação da vereadora Rosiméri P. Weber. Sendo que, novamente não houve manifestações. 



Em votação o encaminhamento, foi também esse aprovado por unanimidade. Solicitou ainda, na 

oportunidade a vereadora Rosiméri P. Weber, cópia do ofício n°057/Gab/98(número zero 

cinqüenta e sete barra gabinete barra noventa e oito). Dando seqüência, apresentou o vereador 

Adelar H. Schmitt, o ofício de n°004/98(zero zero quatro barra noventa e oito) no qual solicitava 

que após ouvido o plenário, fosse enviado ao Prefeito o pedido de informação n°004/98(número 

zero zero quatro barra noventa e oito), em anexo. Reivindicando no pedido, que a Administração 

informasse os valores gastos na manutenção da frota de veículos da Secretaria de Obras, 

referente ao primeiro trimestre de 1998(mil novecentos e noventa e oito). Em discussão o 

referido pedido de informação, não houve pronunciamentos. Passando-se à votação do 

encaminhamento do pedido de informação, foi o mesmo, aprovado por unanimidade. Expôs na 

oportunidade o Presidente da Mesa Diretora, que queria deixar registrado, que a visita do 

Governador do Estado ao Município, trouxe benefícios, pois que a liberação de verbas para 

construção de posto de saúde e aquisição de ambulância, conforme reivindicação feita pela 

vereadora Maria B. W. Enzweiler ao Secretário de Estado da Saúde, Germano Bonow, anunciada 

naquela oportunidade, já ocorrera. Pois que os R$105.000,00(cento e cinco mil reais) já estavam 

depositados em conta bancária da Prefeitura. Onde, disse o Presidente, R$90.000,00(noventa mil 

reais) seriam destinados à construção do Posto de Saúde, e R$15.000,00(quinze mil reais) para a 

aquisição da ambulância. Perguntou no momento, o vereador Adelar H. Schmitt, se o Secretário 

da Saúde fora o responsável pela liberação do dinheiro para construção do posto. Respondeu o 

Presidente da Mesa, que talvez o Secretário citado tivera participação na liberação da verba, mas 

que convênio visando a liberação, fora assinado pelo Governador por ocasião da visita. Sendo a 

verba liberada pelo Estado. Falou o vereador Adelar H. Schmitt que a verba então foi mandada 

pelo Secretário da Saúde. O que, foi confirmado pelo Presidente da Mesa. Como mais nada 

houvesse para ser deliberado, o Presidente declarou encerrada a Reunião, marcando a seguinte, 

em caráter ordinário, para o dia 14(quatorze) de abril, do corrente ano, no mesmo horário e local. 

E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata a qual 

após lida e aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                          SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 

 

 


